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Encuesta Encla: menos del 20% de los 
trabajadores pertenece a un sindicato y 3,9% 
de las empresas cuenta con una organización 

que realizó 
la Dirección del Trabajo 
junto con el INE 
evidenció que más de la 
mitad (52,1%) se 
concentra en las grandes 
empresas, mientras que 
las micro y pequeñas 
apenas el 1,3% tiene 
sindicato. En tanto, las 

firmas más grandes 
explican la mitad de 
todos los empleos 
formales en empresas. 

SADHA RUMIE / CARLOS ALONSO 

La tasa de sindicalización en Chile es aco- 

tada, pero sigue estando por encima del 

promedio de la Ocde. Eso es lo que sigue re- 

flejando la Encuesta Laboral (Encla 2023) 

que realiza la Dirección del Trabajojunto al 

Instituto Nacional de Estadísticas (INE). En 

su décima versión -publicada este martes- 

detectó que 19,9% de los trabajadores 

(977.649) están afiliados a un sindicato. De 

ellos, el 38,7% son mujeres y el 61,3%, hom- 

bres. Por lo tanto, existe un 80,1% de asala- 

riados que no están afiliados, lo que repre- 

senta a 3.923.727 personas, según el sondeo. 

“El sindicalismo tiene presencia en una 

proporción muy minoritaria de las empre- 

sas del país, concentrada principalmente 

en la gran empresa y con una distribución 

desigual a nivel regional y entre las ramas 

de actividad económica”, menciona el in- 

forme. 

De acuerdo con los últimos datos disponi- 

bles de la Ocde, el promedio en ese bloque 

de países es de 15,8%. 

Ahora bien, al analizar la situación de las 

empresas, la encuesta refleja que sólo el 

3,9% tienen sindicato. De ese total, más de 

la mitad (52,1%) se concentra en las grandes 

empresas, mientras que de las micro y pe- 

queñas apenas el 1,3% tiene sindicato. En las 

medianas, el 15,7% dice tener uno. Al desa- 

gregar por región, Magallanes lidera con 

un 5,5% de sus empresas con sindicatos, se- 

guida por la Región Metropolitana, con un 

4,9% y Atacama, con un 3,9%. 

Según la actividad económica, la Encla 

2023 muestra que la rama que tiene mayor 

porcentaje de trabajadores afiliados a sindi- 

catos esla minería con un 83,7%, le sigue los 

sectores asociados al suministro de electri- 

cidad y agua con un 63,3%. Mientras que la 

agricultura y pesca es la rama con menor nú- 

mero de trabajadores sindicalizados. 

Entre las formas de acción colectiva rea- 

lizadas por los sindicatos durante 2022, las 

más frecuentes fueron la participación en 

mesas de trabajo o reuniones con autorida- 

des (26,9%) y las alianzas con otras organi- 

zaciones sindicales del mismo sector econó- 

mico para perseguir objetivos comunes 

(24,1%). 
Otro de los detalles que mostró esta ver- 

sión de la Encla es que hay 2.114 empresas 

con mujeres desempeñando funciones en 

los directorios de los sindicatos mayorita- 

rios de su empresa, representando al 42,1% 

del total de las empresas con sindicato. 

En la Encuesta 2023, la forma de conflic- 

to más prevalente en las empresas fueron las 

denuncias individuales presentadas por tra- 

bajadores ante la Inspección del Trabajo, con 

  
una incidencia del 20,1% en empleadores y 

de 18,1% en trabajadores. 

En comparación con los empleadores, los 

trabajadores reportan una menor prevalen- 

cia de demandas presentadas individual- 

mente por trabajadores los tribunales de 

justicia (7,0% frente a 5,0%, respectivamen- 

te. Y se estima que en el 3,5% de las empre- 

sas en Chile existe algún instrumento colec- 

tivo o acuerdo de grupo negociador vigen- 

SIGUE >»

Fecha:
Vpe:
Vpe pág:
Vpe portada:

22/01/2025
  $6.756.681
  $9.570.938
  $9.570.938

Audiencia:
Tirada:
Difusión:
Ocupación:

     271.020
      76.017
      76.017
       70,6%

Sección:
Frecuencia:

ECONOMIA
DIARIO

Pág: 4



PULSO 22ENE25 
www.pulso.cl 

SIGUE >» 

te, lo que equivale a 4.487 empresas. 

Sobre la negociación colectiva, la encues- 

ta muestra que tanto las personas trabaja- 

doras como sus empleadores tienen una 

percepción mayoritariamente positiva res- 

pecto a la conveniencia de procesos de ne- 

gociación colectiva en sus lugares de traba- 

jo. “En empresas donde se ha negociado 

colectivamente, el 80,7% de los empleado- 

res y el 90,7% de los trabajadores conside- 

ra que estos procesos han sido convenien- 

tes o muy convenientes. En aquellas en que 

no se ha negociado colectivamente, la valo- 

ración de dichos procesos disminuye al 

51,4% y 54,2%, respectivamente”, mencio- 

na el sondeo. 

También se analizó el instrumento colec- 

tivo más utilizado. En este caso, se estima 

en 5.934 el número de instrumentos colec- 

tivos y acuerdos de grupo negociador vigen- 

tes al año 2023. Entre ellos, el 57,7% consis- 

te en contratos colectivos; el 31,4% de con- 

venios colectivos, y el 10,9% de acuerdos de 

grupo negociador. 

LAS REMUNERACIONES 

El análisis también presenta hallazgos sobre 

lasremuneraciones laborales. Enese senti- 

do la encuesta mostró que la mayoría de las 

personas con jornada laboral completa se 

encuentran en el tramo de $400.001 a 

$600.000 de remuneración bruta mensual, 

lo que es un 27,4%. A su vez, la mediana de 

ingresos está en el rango entre $600 mil y 

$800 mil. 

“Mientras que las mujeres tienen una ma- 

yor participación en puestos con remune- 

raciones iguales o menores a $800.000 

(61,3%), los hombres tienen una mayor par- 

ticipación en puestos con remuneraciones 

mayores a $800.000, indica el informe. 

Sobre el salario mínimo, la encuesta indi- 

ca que el sector económico que tiene una 

mayor proporción de personas conjornada 

completa que reciben el salario mínimo es 

el de alojamiento y servicio de comida con 

14,1%, seguido por agricultura y pesca con 

un 13,4% y actividades profesionales y ser- 

vicios administrativos con un 10,6%. 

En otra materia, la medida de flexibiliza- 

ción de jornada laboral más ampliamente 

implementada fueron los permisos especia- 

les para interrumpir lajornada, utilizada en 

el 68,6% de las empresas. Como contrapar- 

tida, la medida menos implementada fue la 

de mayor carga horaria de lunes a jueves para 

anticipar salida del viernes, adoptada porel 

14,6% de las empresas. 

Otro de los hallazgos es sobre la subcon- 

tratación. Se señala que el 12,1% de las em- 

presas subcontrata labores productivas re- 

lacionadas a su actividad principal, mien- 

tras que las labores relacionadasa activida- 

des secundarias de la empresa la cifra es de 

33,2%. 

“Entre las actividades más tercerizadas 

destacan los servicios legales (15,9%), segui- 

da por administración, informática y aseo 

y/o mantención, siendo cada una subcon- 

tratada por el 13,7%”, se menciona en elin- 

forme. 

TRABAJADORES EXTRANJEROS 

EN EMPRESAS 

El sondeo demuestra que “el 50% de las 

empresas chilenas con 5 o más trabajadores 

reportaron haber contratado directamente 

a personas extranjeras, lo que representa 

una leve disminución respecto del 56,1% re- 

gistrado en 2019. En ese sentido, los extran- 

jeros representan el 9,3% del total de traba- 

jadores de las empresas en el país. 

Estas cifras también se muestran desagre- 

gadas según el tamaño de la empresa, por- 

centaje que disminuye a medida que se re- 

duce el tamaño de estas. La contratación de 

extranjeros se concentra en las grandes em- 

presas: un 88,2% de estas cuenta con perso- 

nal extranjero contratado, a diferencia del 

40,1% de las microempresas que reportan 

contar con extranjeros. 

En cuanto a la nacionalidad del personal 

extranjero, con un 46,5% la nacionalidad ve- 

nezolana es la más contratada en Chile por 

empresas de 5 o más trabajadores, además 

la cifra representa un aumento respecto al 

34,2% de la Encla 2019, de este porcentaje 

la mayoría son mujeres con un 51,8%. Por 

otro lado, la comunidad haitiana es la segun- 

da con más contrataciones en las empresas 

que cubre la encuesta con un 12,8%, sin 

embargo, en este caso es mayoritariamen- 

te masculina y, a diferencia del personal 

venezolano, ha ido disminuyendo frente al 

21,9% del sondeo anterior. 

La encuesta también indica el porcentaje 

que representan los trabajadores extranje- 

ros sobre el total del personal de la empre- 

sa según la rama de actividad económica. En 

ese sentido, los sectores relacionados al alo- 

jamiento y servicios de comidas con un 

18,1% y la reparación de vehículos con un 

13,8% muestran los mayores porcentajes de 

extranjeros en comparación al total de la do- 

tación de la empresa. Mientras que los sec- 

tores de enseñanza y explotación de minas 

y canteras con un 3,0% y 3,2%, respectiva- 

mente, presentan la participación más baja. 
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Característica de las empresas ) 
Número de empresas 

Microempresas (entre 5 y 9 trabajadores) LA 59.445 

Empresas pequeñas (entre 10 y 49 trabajadores) MUS 55,324 
Empresas medianas (entre 50 y 199 trabajadores) 13 11.113 

Empresas grandes (200 o más trabajadores) 13.349 

129.231 Total 

Número de trabajadores 

1 387.140 

1 1.091.654 

11.027.261 

LA 2.417.672 

4.923.121 

Porcentaje de empresas por sector económico 

Minería 10,6% 

Suministro de Electricidad, gas y agua 1 0,8% 

Salud y asistencia social TD 2,6% 

Actividad financiera; Inmobiliaria MN 42% 

Enseñanza VIO 4,7% 
Actividades artísticas; otras actividades HO 5,9% 

    

  

  

  

Alojamiento y servicios de comida TA 6,0% 

Agricultura y pesca VA 8,6% 
Transporte y Comunicaciones EA 10,0% 
Actividades de profesionales VA 92 

Construcción VE M7 
Industria manufacturera E M8 o 

Comercio 22% 

Medidas implementadas en las empresas que flexibilizan la jornada de trabajo 

Permisos especiales para interrumpir jornada 68,6% 

Conexión remota o teletrabajo AS 34 1 

Horario flexible (de entrada y salida) E 32, NY 
Redistribución de jornada TA 14,6% 

Remuneraciones 

Menos de $400.000  S$400.001a S600.00la  S800.00la S$1.200.00la $2.000.00la $3.200.001a Más de 
5400.000 $600.000  S$800.000  S1200.000 52.000.000 53.200.000 54.800.000 54.800.000 

Porcentaje de empresas que Porcentaje de 

cuenta con sindicato, por tamaño afiliación sindical 

0 ' / 
15,/ Y Hombres    13% 0% 

Micro y pequeña Mediana 

  

Grande 

Mujeres 

  

FUENTE: DT/INE 

CARACTERÍSTICAS DELAS EMPRESAS 

Según lo que señala la Encla 2023, la ma- 

yoría de las empresas en Chile son micro y 

pequeñas y representan un 88,8% del total 

de empresas en el país, sin embargo, estas 

contratan al 30% de los trabajadores. Por otro 

lado, un 2,6% de las empresas son grandes 

(200 o más trabajadores), pero explican el 

49% de todos los puestos de trabajo forma- 

les en firmas. 

Del total de empresas estimadas en Encla 

2023 (129.231), la mayor proporción perte- 

nece a la actividad de comercio (22,0%). 

Por región, 63.669 empresas están consti- 

tuidas en la Región Metropolitana, lo que re- 

presenta el 49,3% de las empresas en Chile. 

Le sigue la Región de Valparaíso, con el 

9,3% de las empresas, y Biobío con 7%. 

Otro de los datos que se muestra es que la 

cc DAY] 
mayoría de personas trabajadoras no tiene 

personal a cargo (82,7%). Los mandos me- 

dios y jefaturas superiores representan el 

11,9% y 5,4%, respectivamente. 

La mayor parte de las personas trabajado- 

ras se desempeña en la modalidad jornada 

completa (87,0%). Este grupo alcanza 88,6% 

en hombres y 84,3% en mujeres. Porsu par- 

te, la proporción de personas contratadas en 

la modalidad jornada parcial y otro tipo de 

jornada es mayor en mujeres (7,8%) que en 

hombres (4,6%). 

El director del Trabajo, Pablo Zenteno, 

mencionó sobre los hallazgos de la encues- 

ta que “muestra desafíos, tanto en el ámbi- 

to de la propia organización sindical, en 

ámbitos como la equidad de género y las 

transformaciones digitales que está vivien- 

do el mundo del trabajo”.Q
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